
Anul VI. — No. 15. Exemplarul 2 Lei Duminecă 13 Aprilie 1924

Albaiulia Turneu! Teatrului National din B ucureşti, avand in frunte  
p e  m a e str u l  Bulfinski s i  renum ita a r t is ta  NI. C iucurescu va da 
in cr a su l n o str u  2 r e p r es .  Sam bata  si Dumineca. Niciun ce ta -  
f e a n  cu d r a g o s te  de arta  ad evarata  s a  nu l ip se a sca  dela
a c e s t e  s t r ă l u c i t e  rep resen ta tii .

întemeiata la 1 Dec. 1918. c§d Redactor: I. PUSCARIU

0  noua lege 
Aponyiană

Monopolizarea invatamantului.
MOTTO: Fără steag de cultura 
un popor e o gloata, nu o oaste.

N. IORGA.

Toate guvernele tuturor ţărilor 
civilizate au înţeles adevărul 
cuvintelor de mai sus şi toate 
şi-au dat silinţa, ca prin înfiinţări 
de instiluţiuni culturale, prin fel 
şi fel de înlesniri şi ajutoare, 
să ridice starea culturală a po
porului lor la nivelul cel mai 
înalt posibil.

Cu câtă invidie priviam noi, 
Românii de sub fosta stăpânire 
habsburgică, cum se desvoltau 
popoarele libere şi cu ce greu 
suportam restricţiunile, prin cari 
noi eram escluşi dela aceasta 
desvoltare firească.

Ne este proaspet încă în m e
morie, cu ce greutăţi şi cu ce 
jertfe enorme cercetau copii bi
eţilor noştri ţărani şcolile pe 
vremea acelei stăpâniri. —  In 
liceele ungureşti erau supuşi la 
lot felul de şicanări. Liceele 
româneşti erau puţine şi rare. 
Copiii noştri trebuiau să meargă 
la acestea licee din depărtări 
imense. Se susţineau cu chin 
cu vai, şi abia dacă le ajungea 
un codru de pâine neagră şi 
uscată la zi. Cei din apropriere 
cu merinde de acasă. Dar cel 
puţin erau toleraţi a se prezenta 
în îmbrăcămintea de cari dis
puneau, mulţi din ei în cioareci 
de lână şi cu opinci.

Şi pe lângă toate acestea gre
utăţi, aveam preoţi şi învăţători 
luminaţi, cari pe lângă o renu- 
meraţie mizerabilă şi copleşiţi 
de greutăţile traiului, făceau pe 
apostolii culturii româneşti răs
pândind lumina din un colţ în 
celălalt al întreg teritorului lo
cuit de Români şi ţinând inte
resele şi simţul naţional la su
prafaţă.

Aveam advocaţi şi medici şi 
o intelectualitate cu o cultură 
foarte înaintată. Aveam chiar 
oameni mari, forţe chiar, cari 
ar fi putut face fală ori-cărui 
popor civilizat. Şi toţi aceştia au 
fost recrutaţi din ţăranii români, 
acel element sănătos al plaiu
rilor noastre, deoarece noi Ro
mânii de pe acestea plaiuri nu 
aveam conţi, baroni şi boeri.

Când bunul D-zeu ne-au ajutat 
de am scuturat jugul milenar, 
când, mulţumită acestor ţărani 
deştepţi şi a intelectualilor eşiţi 
din sînul lor, ne-am văzut cu 
ochii visul împlinit şi am deve
nit stăpâni pe pământul nostru, 
am răsuflat mai uşor în preve
derea unui viitor de aur, şi nu 
ne venea a crede, că nu peste 
mult vom ajunge în o nouă 
robie culturală, în propria noa
stră ţară, pe propriul nostru 
pământ.

Şi durere, am ajuns şi acele 
zile.

In era guvernării celui mai 
odios guvern, în care se întâm
plă toate minunile, s ’a putut 
întâmpla şi aceasta. Singura 
preocupare a acestui guvern odios 
e aceea, de a se îmbogăţi el şi 
partizanii lui şi de a nimici

acest popor, acum şi culturali- 
ceşte, după ce materialiceşte deja
l-a nimicit. Pentru ei, afară de 
buzunarul propriu, nimic nu e 
sfânt. Noţiunile de patrie şi neam, 
pentru ei sunt o ipocrizie.

In fiecare ţară liberă şi civi
lizată, învăţământul e liber pen
tru fiecare cetăţean cu drepturi 
şi datorinţe în stat. Fiecare ce- 
tăţan are dreptul a cerceta ori 
şi ce şcoală şi a învăţa atâta, 
cât doreşte.

La noi însă s’a răpit acest 
drept cetăţenilor şi s’a m onopo
lizat învăţământul numai pentru 
boeri, pentru cei dela putere şi 
pentru partizanii lor.

S’a întrodus anume sub acest 
guvern o lege şcolară, a doua 
lege aponyiană, în baza căreia 
fiecare elev, după terminarea 
clasei a IV-a primară, e supus 
unui examen de capacitate, tot 
asemenea şi după terminarea 
clasei a IV-a secundară şi după 
a IV-a superioară. Fiecare elev 
va trece deci peste trei vâmi, 
şi asupra fiecărui elev se va 
pronunţa de trei ori sentinţa 
comisiunei de examinare, care 
va fi chemată a decide, dacă 
respectivul elev are sau nu drep
tul la viaţă.

Nu putem consimţi cu aceasta 
procedură nici atunci, dacă ar 
avea intenţiunea, că la studiile 
mai înalte să poată participa 
numai capacităţi.

Suntem convinşi că copilul 
dlui Ministru, al dlui prefect, al 
cutărui funcţionar înalt şi a cu- 
tărui partizan politic, va trece 
acestea examene de capaeiiate, 
fie ei chiar neghiob, iar copilul 
unui ţăran, al unui om de rând, 
al unui biet funcţionar sărac, 
ori al unui opoziţionist politic 
nu va trece nici când, fie el cât 
de capacitat.

Şi apoi la etatea de 10, res
pective 14 ani, nimenea nu 
poate poate prevedea şi nu se 
poate pronunţa, că de ce va fi 
capabil elevul respectiv la etatea 
de J8 ani, dacă ar avea posi
bilitatea de a învăţa mai departe.

Este fapt de toţi cunoscut, că 
elevi, cari abia au trecut peste 
clasele inferioare cu suficient, în 
superioare au devenit elevi emi
nenţi, iar în viaţă oameni mari 
ş i folositori neamului lor ş i în- 
tregei oinenimi.

Dar aceasta lege nici când 
nu au avut intenţiunea de ai 
selecţiona capacităţile, ci s ’au 
adus cu scopul pur şi simplu 
de a eschide copii ţăranilor şi a 
clasei mijlocii din învăţământ 
şi a monopoliza şi învăţământul, 
precum toate bogăţiile ţării, — 
numai pentru ei şi aşa învăţă
mântul a devenit o a doua 
„Reşiţa“ , o societate pe acţii, 
cu toate acţiile în posesiunea 
lor. Li-e frică, că dacă din popor 
vor eşi prea mulţi oameni lu
minaţi, îi vor opri odată de a 
mai comite fărădelegi în contul 
acestui popor. Li se pare, că şi 
de prezent sunt prea mulţi in
telectuali eşiţi din popor. Şi apoi 
un popor numai atunci poate 
fi guvernat după placul lor, 
dacă acela e prost.

Şi ca scopul meschim să fie 
realizat pe deplin, vine acum

acest guvern cu o nouă restric- 
ţiune :

Conform ordinului Ministerial 
No : 58985/1923. în anul şcolar 
1923/24, numai acei elevi se 
pot primi la liceu, cari vor avea 
uniforme.

Aceasta dispoziţie constitue 
o nouă greutate pentru părinţii 
cari au copii la şcoală. E o 
greutate aceasta şi pentru pă
rinţii cari locuesc la oraşe, cu 
atât mai mare e însă pentru pă
rinţii din provincie şi mai ales 
pentru ţărani, cari pe lângă spe
sele grele ce au de suportat cu 
didactrul, cărţi, recvisite, vipt şi 
cvartir, trebue să mai supoarte, 
dacă mai pot, şi spesele cu u n i
forma, cari fac circa 1500 Lei, 
atunci când îşi produceau aces
te îmbrăcăminte în industria 
casnică cu mânile lor proprii, 
iar dacă nu mai suporta greul, 
sunt siliţi a-şi ţinea băieţii acasă, 
întrerupând învăţământul poate 
pe la jumătate.

Cunosc la noi o văduvă a 
unui învăţător român, cu 9 copii, 
fără de avere şi fără de nici un 
ban pensiune de la stat. Ace
asta văduvă încă are dreptul, 
ba chiar datorinţa de a să în
griji de o fâlie de pâine pentru 
copii ei pe viitor. Până de pre
zent şi-au susţinut cu mari jert
fe 4 copii la liceu. Dispoziţia 
de mai sus o pune în imposi
bilitate de a-şi da băieţii la şco
ală, deoarece pretinde dela dînsa 
o nouă jertfă de 4 uniforme, 
adeca 6000 Lei, fiindcă biata 
femee nu are de unde lua suma 
de mai sus, nu va mai avea 
posibilitatea de a-şi mai de copii 
la şcoală, deoarece şcoala a de
venit un lux pe care îl pot 
presta numai cei bogaţi, iar să
racii, cari nu-şi pot permite acest 
lux, vor fi excluşi din. învăţământ, 
şi prin urmare 4 copii ai unui 
învăţător român, cari ani de- 
arândul a răspândit cultură in 
poporul român, trăind în cea 
mai neagră mizerie, azi. sunt 
condamnaţi a rămânea fără cul
tură din mila şi îndurarea 
înaltului guvern, care în loc de 
pensie, astfel înţelege a răsplăti 
activitatea unui apostol al cui.
turii româneşti.

Şi aceasta femee nu e singură.
Pe lângă puţinii orfani din 

războiu, îngrijiţi de către stat, 
mai sunt în ţară vre o 500.000 
orfani din războiu, cari nu că
pătă nimic dela stat. Dacă ca
reva din aceştia ar dori să cer
ceteze vre-un liceu, nu o poate 
face deoarece nu are 1600 Lei 
pentru uniformă. In acest mod 
înţelege guvernul a ajuta pe 
aceşti nenorociţi, cari şi-au je rt
fit totul, pe tatăl lor, pe altarul 
patriei.

Hârtia, tot din cointeresarea 
membrilor partidului dela putere, 
se scumpeşte mereu, răpindu-se 
ţăranului şi chiar ziarul, care 
singur mai ţinea în puţină lu
mină. In urma acestui fapt căr
ţile de şcoală încă vor deveni 
un lux pe care puţini şi’l vor 
putea permite. Didactrul încă se 
urcă din an în an. Toate acestea 
în detrimentul culturei.

Vor avea posibilitatea de a-şi 
da copii la şcoală numai îm bo
găţiţii din război, cari şi-au

adunat milioane speculând fa
miliile celor ce luptau pentru 
pafrie şi cari însăşi ţara au tră
dat-o. Şi din nou vor fi nevoiţi 
a vedea cei mulţi şi oropsiţi, cum 
aceşti escrocii îşi bat joc de su
ferinţele lor.

In învăţământ însă rolul prin
cipal îl joacă cartea şi ştiinţa, 
şi la nici un caz nu uniforma. 
Uniforma e un lux superfluu, 
pe care o ţară săracă cu un 
popor sărac nu şi’l poate permite.

Un fost membru al oardei naţionale.

Aniversarea unirii
Basarabiei

Miercuri s ’a serbat în oraşul 
nostru a 6-a aniversare a unirii 
Basarabiei. Actul însem nat s ’a 
întâmplat în ziua 6 Aprilie (27 
Martie st. v.) 1918, când Sfatul 
Ţării a hotăiît unirea Basara
biei la România. A fost un act 
de dreptate istorică, care a trezit 
o însufleţire mare în întreg su
fletul neamului.

In piaţa Mihai-Viteazul, în 
prezenţa armatei, şcoalelor şi a 
autorităţilor s’a oficiat un ser
viciu divin de cătră P. S. Sa 
Episcopul Justinian, încunjurat 
de p. Rusan şi Cadar, şi diaco
nul Jurebiţă.

După slujbă a vorbit P. S. 
Sa episcopul armatei. A ur
mat o serbare în sala Caragiale, 
unde a vorbit P. S. Sa elevilor, 
câteva puncte executate de co
rul elevilor, o declamare şi con
ferinţa dlui I. Sandu, despre 
însemnătatea zilei. Ne bucurăm 
că aceasta zi s’a serbat cum se 
cuvine.

Un scriitor rus
despre Basarabia

In Rusia politică din 1885, 
Tikomirov scrie :

„înaintând către miazăzi, ve
dem încă un, mic teritoriu limi
trof al României şi nicidecum 
rus.

Ambiţiunea ţarului a creat 
pentru Rusia o cauză de comp- 
licaţiuni internaţionale. Dunărea, 
la gura căreia sunt situate aceste 
regiuni, traversează teritoriul 
slav şi teritoriul austriac ; nu 
are nimic comun cu Rusia.

Totuşi, în urma ultimului răs- 
boi, Alexandru II a judecat ne
cesar de a lua aceste ţinuturi 
Românilor, — propriilor săi aliaţi
— care protestau cu tărie con
tra acestei nedreptăţi.

Liberată, Rusia se va grăbi
— este aproape sigur —  de a 
înapoia Românilor acest teritoriu 
precum şi o parte din Basara
bia

Nooi comitet al Aso- 
ciatiunii, cercul A.-Suiia
Marţia trecută s ’a ales, în 

sfârşit, noul comitet al societăţii 
Astra, pentru cercul nostru. 
Vechea societate culturală avu
sese în frunte pe P. S. Sa Epis
copul Justinian, iar ca secretar 
pe dl Dr. Z. Munteanu, noul 
comitet are ca preş. pe dl Z. 
Munteanu, vice-preş. pe dl I. 
Sandu dir. lic., secretar pe H. 
Teculescu, prof. şi casier pe dl 
A. Floaşiu, institutor.

Socotim că alegerea ce s'a  
făcut va fi spre propăşirea noa
stră, culturală şi faptele, ce 
vor urma, vor fi o dovadă.

Basarabia
noastra

Iată datele istorice cari dove
desc drepturile noastre asupra 
Basarabiei.

Anexarea Moldovei orientale 
de Rusia ţaristă, în 1812, a 
fost nulă de drept, de oarece 
tratatele, care legau Moldova de 
imperiul otoman, i-au garantat 
integritatea teritorială.

Art. 1 din tratatul încheiat în 
1513 între Moldova şi imperiul 
otoman, semnat de Bogdan, 
domnul Moldovei şi sultanul 
Selim I, spune:

„Poarta recunoaşte Moldova 
ca o ţară liberă şi indepen
dentă“.

Art. 6 din acelaş tra ta ţ: „ Stă
pânirea voevozilor se va întinde 
pe întreg teritoriul Moldovei“...

In tratatul încheeat la 1529, 
între Petru Rareş şi sultanul 
Soiiman II, se spune în art. 5 :

„Frontierele Moldovei vor fi 
păstrate intacte în toată întin
derea lo r " ; iar în art. 9 se re
cunoaşte că »Titlul de ţară in
dependentă va fi păstrat Mol
dovei ; el va fi reprodus în toate 
scrisorile pe care Poarta le va 
adresa voevoeului“.

Imperiul otoman a recunos
cut explicit la congresul din 
Carlovitz din 1699 şi apoi în 
1712, dreptul Românilor asupra 
Basarabiei, când el a renunţat 
să anexeze oraşul Soroca (din 
nordul Basarabiei actuale), de 
oarece n ’avea nici un titlu7 de 
drept şi nici o calitate să dis
pună de teritoriul liber şi in
dependent al Moldovei.

Din dezbaterile congresului de 
la Carlovitz reese că Polonezii 
au reclamat pentru dânşii Mol
dova ; iar Turcii le-au răspuns 
că sunt în imposibilitate să sa
tisfacă această cerere, de oarece 
principatul român s’a supus 
Porţei de buna sa voe şi deci 
n ’a fost cucerit prin sabie.

Domnitorul Nicolae Mavro- 
cordat a uzat de acelaş argu
ment, în 1712.

Teatrale.
Teatrul I. L. Caragiale. Tur

neul Teatrului Naţional din Bu
cureşti, sub conducerea d-lui 
Romald Bulfinsky.

Sâmbătă 12 Aprilie 1924, la 
ora 8 şi jum. precis „0  căsni
cie“ comedie în 3 acte de dl 
General Ursaky.

Duminică 13 Aprile 1924, la 
ora 8 şi jum. precis „Cain“ 
drama în 3 acte de di Al. Sa- 
banu. Cu doam nele: Maria Ciu- 
curescu-Bulfinsky, Adelina Mar* 
culescu, Cleo Pann-Cernateanu, 
Nadia Nădejde, Victoria Corciov, 
etc. şi d o m n i: Romald Bulfinsky,
G. Calboreanu, El. Semo, V. 
Romano, I. Sahighian, G. Mus- 
can, P. Pagu, I. Giorgian etc.

Preţul locurilor cuprinzând 
toate taxele : Loc rezervat 40 
lei, Stal I 30 lei, Stal II 20 lei, 
Balcon 20 lei, Loc în picioare
10 lei, Galerie 5 lei.

Biletele se găsesc de vânzare 
la librăria Cartea Românească 
iar în seara spectacolului la cassa 
teatrului.

Convocare.
Societatea Crucea Roşie, filiala 

Alba-Iulia, încheind anul de ge
stiune, invită cu toată onoarea 
pe toţi membrii societăţii Ia adu
narea generală, care se va ţinea 
în ziua de 22 April 1924, la 
orele 5 d. m. în sala de şedinţă 
a primăriei din Alba-Iulia.

Ordinea de z i :
1. Cuvânt de deschidere.
2. Raportul secretarei.
3. Raportul casierului.
4. Descărcarea comitetului 

pentru gestiunea anului 1923.
5. Eventuale propuneri
Alba-Iulia, la 9 April 1924.
Elena Dr. Munteanu, prezi-

dentă.
Marioara Georgescu, secretară.

Bibliografia stiintelor 
folositoare

Asupra motorului „Diesel“ 
nu s 'a  scris în româneşte nici
o lucrare, care să conţină toate 
detalile lui de construcţie, dife
ritele tipuri, instrucţii pentru 
conducerea lui etc. spre a putea 
servi în adevăr necesităţile ori 
şi căruia doritor de a cunoaşte 
mai bine acest motor.

Unica lucrare scrisă după 
aceste principii este :

M o t o r u l  „ D i e s e l “ s t a 
ţ i o n a r  ş i  m a r i n  c u  i n 
s t r u c ţ i i  p e n t r u  c o n d u 
c e r e a  l u i ,  în care autorul 
ei adună în tr’un foarte bogat 
mănunchiu toate cunoştinţele 
necesare spre a  putea forma 
din ori şi ce meseriaş un bun 
conducător al motorului, fără a 
întrebuinţa un timp îndelungat 
pentru dobândirea acestei prac
tice ; industriaşul sau mecanicul 
însărcinat cu conducerea aces
tui motor îşi generalizează cu
noştinţele sale prin studierea 
altor tipuri ca acel cu care luc
rează; elevul inginer are la în 
demână un capitol special spre 
a ’şi forma şi complecta cunoş- 
tiinţele teoretice şi în contrast 
cu necesităţile ori şi cărui tec- 
nician cu o cultură superioară, 
această carte ajută pe ori şi ce 
ucenic sau meseriaş doritor a 
se specializa spre a deveni un 
destoinic conducător al m oto
rului prin studiul tuturor deta
liilor şi instrucţilor descrise în 
capitole speciale.

Volumul „Diesel“ staţionar 9i 
marin cu instrucţie pentru con
ducerea lui, scris de Inginer 
Vaideanu se găseşte de vânzare 
lă toate librăriile din Alba-Iulia 
sau Editura Librăriei Alcalay din 
Bucureşti Calea Victoriei No. 37.

Serbări naţionale 
in Ardeal

Peste câteva zile împlinindu- 
se 5 ani de când armatele ro
mâne au trecut linia de dem ar
caţie înaintând victorioase până 
la Tisa şi de acolo la Budapesta, 
guvernul va sărbători cu o deo
sebită strălucire această aniver
sare organizând mari serbări 
naţionale în diferite centre ale 
Ardealului.

Astfel în ziua de 16 Aprilie 
vor avea loc mari serbări la 
D e j; la 17 Aprilie la Z ălău ; la
18 Aprilie la Careii Mari şi Satu 
Mare iar la 20 Aprilie la Oradea 
Mare,
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Un liberal 
despre liberali
Ce a spus dl. E. Antonescu?
Ridiculizează componenta par

tidului liberal şi spune că între 
membrii partidului liberal unii sunt 
carnivori cari mănâncă totul, iar 
ceilalţi... vegetarieni; unii în tram
vai alţii la... teramvai.

Cât priveşte conducerea institu- 
tiunilor economice, d. Em. Anto- 
nescu spune că liberalii sunt spe
cialişti în conducerea averii Statu
lui, căci ei nu se bagă nicăeri cu 
banii lor de teamă ea să nu piardă. 
La Banca Naţională pe care o con
duc nu liberalii cu cea mai bună 
parte din capital.

„Cuci“ liberali.
Pofta de conducere li s’a desvol- 

tat într’un grad foarte înalt. Libe
ralii, spune d. Em. Antonescu sunt 
ca şi cucii. Alţii muncesc şi ei câ
tă... ,cu-cu“. Când es puii de cuc 
atunci es mari deodată cu specia
lităţi, aşa după cum îi vedeţi pe 
liberali.

Corifeii liberali intre ei.
Proectul acesta, comercializării, 

continuă d. Em. Antonescu e pre- 
zintat de doi miniştri:

Tancred Constantinescu şi 
Vintilă Brătianu. De ce ? Pentru 
că într’o vreme d. Vintilă Brătianu 
spunea că Al. Constantinescu, e in
corect şi Al. Constantinescu spunea 
despre Vintilă Brătianu că e prost. 
Atunci au băgat în guvern pe Tan
cred Constantinescu, care reprezin
tă pe Al. Constantinescu şi Tancred 
a venit cu acest proect care-i al lui 
Al. Constantinescu şi V. Brătianu. 
De atunci, fiincă sau înţeles, V 
Brătianu spune că e corect Alex. 
Constantinescu şî acesta că e de
ştept V. Brătianu.

In continuare oratorul arată că 
liberalii au pus mâna cel dintâi pe 
petrol pe cea mai mare bogăţie, pe 
urmă pe gaz metan pescării, etc.— 
Au uitat să comercializeze aerul şi 
aeroplanele lui Blanc. Dar se va 
pune în aplicare telefonul fără fir, 
deci cum să vorbeşti la telefon fără 
voia lui Vintilă. Veţi vedea că în 
curând are să comercializeze şi 
aerul.

Ce da si cat va castiga statul.
Oratorul atacă vehement proectul 

de lege şi pune în evidenţă artico
lele ascunse făcute nevăzute ca să 
poată trece uşor şi să nu atragă 
atenţia opoziţiei. De pildă: Statul 
ponte să aducă un aport de 99 la 
sulă, particularii de 1 la sută, sta
tul aro în consiliul de ad-ţie trei 
reprezentanţi şi particularii 9 1 — 
Drepturile statului sunt inexistente. 
Comitetul de direcţie pe care îi în
fiinţează legea va fi un fel de vii
tor guvern de opoziţie şi aceasta 
va distruge libertatea politică a 
funcţionarilor.

In al treilea rând. d. Em. Anto
nescu se ocupă de beneficiile ce 
vor reveni statului şi constată că 
statul ia din ce în ce mai puţin şi 
particularul din ce în ce mai mult.

Concluzia: Din toate punctele de 
vedere statul ese râu. Dacă se va 
vota acest proect, spune d. Anto
nescu, să salutaţi de aici averea 
statului care se duce!

Dacă se va vota acest proect, noi 
trebue să tragem consecinţele şi 
facem ceiace se impune.

D. Em. Antonescu continuă prin 
a observa că în Europa în chestiuni 
importante, se ajunge până la a se 
cere referendum-ul. La noi, ţară 
democrată, dăm îndărăt. La noi, 
toată puterea legislativă e trecută 
în mâinile puterii executive. Statul 
urmează să fie deposedat cu con
simţământul Camerii. Puteţi fi com
plici dv.'? întreabă d. Antonescu. 
Nu veţi putea trece aşa de uşor 
această lege şi opoziţia de toate 
nuanţele se va trezi şi va vedea că 
libertatea politică nu există fără li
bertate economică. — Cunoaştem 
puterea băncilor, la care acum se 
adaugă puterea societăţilor. Vreţi 
să ucideţi libertatea politică la un 
popor de iobagi tocmai acum când 
trebue să învăţăm ce-i libertate.

Ardelenii ne dau lecţii de 
legalitate.

Pentru ce noi cei din vechiul re
gat am trecut repede la ordinea 
zilei, asupra furtului de urne ? — 
Pentru că suntem iobagi.

Cei din Ardeal care au luptat 
pentru libertăţi şi legalităţi, nu pot 
uita ilegalităţile comise. Ei ne dau 
nouă lecţie de legalitate.

Credeţi d-vostră că opinia publică 
va tolera ca cetăţenii acestei ţări să 
fie împărţiţi în cetăţeni de clasa în
tâi şi a doua? Credeţi că opoziţia 
va tolera să fie tratată ţara ca un 
trib sălbatic? Credeţi că opoziţia 
va tolera să fim impuşcaţi din as
cunzişul băncilor?

D. Em. Antonescu arată că din 
cauza celor petrecute în timpul 
neuralităţii ţara nu a fost pregătilă, 
apoi disecă mentalitatea de sectă a 
liberalilor care cer ca ţoală ţara să 
recunocscă opera lor.

Ori ce comercializare s ar face 
va începe o mişcare în ţară în con
tra dv.

Se va întâmpla atunci ca în mo
mentul greu, guvernul va părăsi 
puterea. Liberalii conteaza pe apa
tia oporului.

De la apatie la revoluţie.
Nu uitaţi că poporul de la apatie 

trece la revoltă, aşa cum a fost în 
1907. Liniştea de astăzi vă înşeală. 
Dacă veţi vota această lege opozi
ţia şi întreaga opinia publică se va 
pune în mişcare. Ştiţi dv. că există 
mişcări fasciste, ca sunt ofiţeri fa
scişti ?

Dacă jumătate din dv. liberilii aţi 
avea curaj, aţi vota împotriva ace
stei legi rele. Carnivorii nu pleacă 
din pradă, aci aleargă -după pradă.

Fac apel la maioritate şi la gu
vern să se gândească la pericolul 
care ne ameninţă.

Această lege e cea mai pericu
loasă din câte s’au făcut vreodată 
în această ţară.

Delà S. P. 
din Ardeal

Loteria Sindicatului Presei Bo- 
mâne din Ardeal şi Bănat, oferă 
publicului cel mai bun plasament. 
In schimbul sumei de 2 lei, costul 
unui bilet, oricine poate câşliga
100.000 lei. Loteria Sindicatului Pre
sei Române din Ardeal şi Bănat 
oferă 5412 câştiguri în sumă globală 
de 500.000 lei, având câşiiguri prin
cipale de 100.000 lei, 50.000 iei,
25.000 lei 10 mii lei etc. Loteria se 
va trage irevocabil la 16 August
1924 în Cluj, în prezenţa autorită
ţilor şi a publicului. Câştigurile sunt 
garantate.

Cine doreşte să aibă un frumos 
câştig fără nici un risic, să comande 
bilete de Loterie pentru »Căminul 
Presei“ din Cluj. Comenzile se fac 
prin mandat poştal, minimum costul 
a 10 bilete, la sediul Loteriei Sin
dicatului Presei Române, Cluj, Piaţa 
Unirii 29. Costul a zece bilete este
20 lei. Biletele se vor remite reco
mandat prin poştă.

f  I. Marcu
Preşedintele organizaţiei ju 

deţene a part. naţional, venera
tul canonic I. Marcu a decedat 
Dumineca trecută, şi a fost în 
mormântat, cu toată cinstea ce 
cuvine unui harnic luptător 
pentru neam, Mar fia trecută.

Organizaţia locală a partidului 
a delegat Ia’nmormântare pe 
dnii Z. Munteanu şi I. Puşcaîiu.

Fost în fruntea organizaţiei 
part. naţional şi în vremiie vechi, 
canonicul Marcu a continuat să 
răm ână fruntaşul nostru până 
la moarte.

Odihnească în pace !

Burse pen
tru studenti
Ministerul instrucţiunii a acordat 

următoarele burse pentru studenţii 
Universităţilor noastre:

Câte 20 burse a 1000 lei lunar 
pentru studenţii dela facultăţile de 
litere şi ştiinţe din Bucureşti, Iaşi 
şi Cluj şi câte 10 burse a 1000 lei 
la facultatea de litere şi ştiinţe din 
Cernăuţi, în total 140 burse, stu
dentelor care vor îmbrăţişa cariera 
didactică.

Câte 80 burse a 600 lei lunar la 
facultăţile de litere, ştiinţe şi medi
cină din Bucureşti, Iaşi şi Oiuj; 
câte 30 la facultatea de litere şi 
ştiinţe din Cernăuţi; 20 de burse la 
lacullatea de drept din Cluj, 10 
burse la facultatea de drept din 
Cernăuţi şi 30 burse la Academia 
de Comerţ din Cluj, în total, 390 
burse a câte 600 lei lunar.

Câte 20 semi burse a 300 lei 
lunar la facultăţile de litere ştiinţe, 
medicină din Bucureşti Iaşi şi Cluj, 
câte 20 la facultatea de litere şi 
ştiinţe din Cernăuţi şi 20 la Aca
demia de drept din Oradea-Mare, 
toi al 240 semi burse a câte 300 lei 
lunar.

Ajutorul pe care ministerul îl dă 
studenţilor, sub această formă, se 
ridică la suma de 446.000 Iei lunar.

V arsta 
majoratului

Următorul proect de lege depus 
a Cameră a trecut prin secţii şi va 
fi adus în discuţie publică :

Art. 1. — Dispoziţiunile art. 342 
şi 434 din conul civil român prin 
care se arată vârsta la care înce
tează minoritatea şi se fixează în
ceperea majorităţii civile la 21 ani 
împliniţi atât pentru bărbaţi cât şi 
pentru femei, se întind pe întreg 
teritoriul ţărei.

Art. 2. — Se abrogă dispoziţiu
nile din legile XXIII din 1874 şi 
XX din 1877, în vigoare în Ardeal 
relativ la fixarea majorităţii la 24 
ani pentru bărbaţi şi femei.

Se abrogă de asemenea şi dis
poziţiile art. 21 din codul civil în 
vigoare în Bucovina numai în cee- 
ace priveşte fixarea majorităţii ci
vile la aceeaşi vârâtă.

Art. 3. — Tinerii din Ardeal şi 
Bucovina, cari la promulgarea legii 
de faţă împlinise 21 de ani, dar nu 
ajunsese încă vârsta de 24 ani, vor 
deveni majori pe ziua publicârei 
acestei legi.

Statuia lui Eminescu 
la lasi

Ateneul popular Păcurari Iaşi, 
luând iniţiativa de a ridica în acest 
oraş o statue marelui nostru poet 
Mihail Eminescu, a întocmit urmă
torul apel către public pentru a se 
putea realiza cât de curând acest 
proiect :

Se împlinesc, în cursul acestui 
an, trei sferturi de veac dela naş
terea genialului nostru scriitor Mihail 
Eminescu, gloria poeziei româneşti. 
Afară de Galaţi şi Botoşani, în tot 
restul ţărei şi mai ales în laşul, 
care a avut cinstea de a-1 găzdui 
în cele mai frumoase vremuri de 
inspireţio poetică, nu s’a ridicat 
încă statuia monumentală care să 
întruchipeze po acest mare maestru 
al cugetării şi limbii româneşti.

O naţiune valorează atât cât oa
menii mari pe care i-a produs şi 
mai ales cât cultul ca ştie a păstra 
acestora.

Şi dacă împrejurări neprielnice au 
interpus dela moartea lui până în 
clipele de faţă, o nepăsare ce Iui 
nu i se cuvine, nouă nu ni se iarlă 
acum când ostaşii ţării lui scumpe 
i-au împlinit proorocirea şi dorinţa 
„Dela Nistru pân’la Tisa“, să mai 
întârziem a fixa în bronz figura ma
relui maestru.

In chipul acesta impietatea tre
cutului va deveni recunoştinţă şi 
omagiu, care vor onora pe cetăţenii, 
de azi ai ţărei.

Ne adresăm deci oamenilor de 
cultură, admiratorilor lui, instituţii
lor, şcolilor, presei şi tuturor bu
nilor români, cu rugămintea de-a *şi 
da adeziunea la acţiunea aceasta, 
pentru ca în scurtă vreme, să ve
dem reapărând, într’un loc nimerit 
al laşului chipul neperitor al scum
pului nostru poiet.

Rugăm pe toţi să organizeze co
mitete în vederea conlucrării co
mune cu comitetul central dela Iaşi, 
pentru a se aduna fondurile nece
sare.

Comitetul de iniţiativă se com
pune din dnii : general I. Zadic, 
Mihail Sadoveanu, prof. I. Borcea, 
Mihai Codreanu, prof. I. Petroviei, 
etc,

Criza 
de autoritate

Cuvântul „Criza de autoritate“ 
a devenit unora o frază, cu 
care vreau să tragă o linie de 
acuzare, ca şi când fraza : „criza 
de autoritate“ ar fi născută în 
urma războiului mondial, pen- 
truca, toate urmările războiului 
mondial, fie bune unora fie 
rele altora, servesc de-acoperire 
tuturor explicaţiunilor, c a : „da 
războiul le-adu8 !“

Ca războiul mondial ş’a avut 
efectul în massele popoarelor, 
dovada e foarte explicativă. Răz
boaiele nu revoltele erau un 
interes al unor clase, trăgând 
foloase ’n urma ruinării a m a
terialelor strânse şi produse de 
massele poporului provocat la 
războiu, pentruca devenind su
pus politiceşte şi economiceşte, 
era obligat ca să-şi procure din 
interes economic — politic al 
împrejuiării şi formei de stat, 
iară materialul ruinat sau cap
turat, acum dela învingător sau 
fie el c’a fost neutru din interes 
secret al alianţei. In urmă în 
ambele părţi, toată administra
ţia e pusă la îndem âna statului, 
una pentru a stoarce valoare 
pentru procurarea materialului 
necesar statului, alta pentru 
producţie —  tot valoroasă pen
tru schimb ca să predea pro
curatorului. Aici deja joacă va
loarea, adecă munca nepiătită, 
care îşi joacă rolul din mâini 
în mâini —  mai ales în a spe
culanţilor aci depinde creşterea 
valori articolului produs, care 
prin învârteli în m âna speculan
ţilor ajunge două trei sau mai 
multe valori, de cât a fost plătit 
producătorului care nu se poate 
folosi de valoarea forţei lui 
productive. Aci se încalecă criza, 
în care îşi ia rolul individul 
administrator, care e în legătură 
cu forţele administrative de stat 
ca factor autoritor în stat, cali
ficând productul ca o bogăţh 
naţională etc. Aci ne oprim — 
ar fi mult de analizat la factorul 
administrativ, cari prin diferite 
funcţiuni îşi fac serviciul în nu 
mele statului, abuzând şi folo- 
sindu-se de ocasiune cad în 
„criza de autoritate“ care se 
desparte în trei părţi în : Cari
erişti, escrochi, şi în analisatori 
care cel din urmă poate fi şi 
un elev al şcoalei războiului, 
care nu şi are educaţia formală 
administrativă în forma cerută 
a regimului, dar el vârând în 
ea o unealtă administrativă 
pentru o mână de indivizi cari 
nu aduc nici un folos societăţii 
decât consumare din bogăţia 
naţională, cu mult mai mult ca 
acei care o produc, cari sunt 
puterile reale efective al produc
tului naţional sau social.

Ca să rămânem la analizarea 
acestor trei figuri, să luăm pe 
carierist. Fiinţa carieristului e, 
ca prin gradele administrative 
să-şi creeze o autoritate perso
nală, locală, naţională sau soci
ală, el se foloseşte de toate 
posibilităţile cinstite sau necin
stite ca să-şi ajungă scopul, 
devenind tiran, depost etc. Es
crocul pe aceleaşi urme, cu es- 
cepţia, că se foloseşte de nai
vitatea tuturora pentru a ’şi 
strânge cu mult mai mul „cât“ 
din valorile sociale, asigurându-şi 
opoziţie, aşa zis morală autori
tară, în societate. Al treielea, 
analisatorul iar e un tiran sau 
despot, de una şi de alţii altă 
numire, dar el are de tot alte 
caractere, ca ceialalţi, el nu-şi

are educaţia pretinsă de unii, 
dar nici nu apelează la ea ci, 
ţinta lui, e de a alunga pe cei 
doi —  tot pentru interese că 
reprezintă sau nu interese al
truiste sau individualiste, deprin
de de împrejurările posibilităţi 
a crizelor sociale, economice, 
politice.

Criza de autoritate aci îşi ea 
jocul în ochii indivizilor, care ’i 
aprobă sau ’i condamnă, dar 
mai mult depind de stările eco- 
mice şi ’n urmă politice, mai 
ştiinţific în care şi ea îşi are 
escrocii, în ştiinţă, şi ai ştiinţei
—  de care puţini se interesează 
massa indivizilor, şi cu mult 
mai puţin acei factori cari au 
posibilitate se-i dea un avânt 
autorităţei ştiinţifice, dar ei sunt 
picăţi, în cele două sau trei 
crize, cari li se zice „ criză de 
autoritate socială

D. Ciumbrudean

Din Camera
Un fruntaş al part. naţional 

a răspuns unui deputat m aghiar:
Sunt vreo 20 de ani de atunci. 

Cazul s ’a întâmplat în localita
tea Sân-Nicolaul-Mare din Banat. 
Intr’o zi de sfântul Gheorghe 
aderenţii fruntaşului naţional ro
mân regretatul d-r Nestor Oprean 
au împodobit poarta acestuia 
cu flori şi cu ramuri verzi cum 
e vechiul obiceiu la Români.

Un fervent apostol al „ideii 
de stat m aghiar“, administratorul 
de plasă de acolo, constată că 
la mijloc e o demonstraţie da- 
co-română. Şi îl amendează pe 
d-r Nestor Oprean pentru agi
taţie prin întrebuinţarea tricolo
rului românesc. Iată motivarea 
centin ţei:

„Este adevărat că nu s ’au 
găsit decât flori şi ramuri roşii, 
vinete şi verzi, avănd însă în 
vedere că ramurile cu timpul 
vor îngălbeni şi deci seria co
lorilor româneşti se va complecta, 
acuzatul a trebuit să fie pedep
sit, etc. etc“ .

Negru pe alb, domnilor. De 
altfel d. Sever Bocu este de 
faţă şi poate să confirme.

D. SEVER BOCU: Da este 
adevărat.

D. Dr. D. LASCU: Şi atunci 
acest domn Sever Bocu, colegul 
nostru de acum, iar în acel 
timp direclorul ziarului „Tribu
n a “ din Arad, a riscat o con
statare prin câteva rânduri în 
ziarul s ă u : dr. Nestor Oprean 
a fost pedepsit, fiindcă frunzele 
arborilor îngălbenesc.

D. Sever Bocu a fost dat în 
judecată şi pedepsit penttu con
statarea sa la câteva luni de 
temniţă ordinară, pe care le-a 
împlinit cu cinste şi o m en ie ...

Iată un adevărat martiraj, dle 
Şandor.

Martiri au mai fost, domnule, 
sumedenia de Români, pe care 
i-aţi împuşcat la Mehadiea, e şi 
mai mare sumedenie de Români, 
pe care i-aţi împuşcat şi măce
lărit în anul .1904 la Aleşd, ro
mânii din Pănade, pe care iau 
masacrat honvezii d-voastră, mar
tiri au fost menţionaţii de mai 
nainte care au fost arşi de vii 
şi îngropaţi de vii şi atâtea alţii.

Acesta şi altele multe de toate 
se găsesc sub văiul pe care 
l’am intins noi şi pe care ire- 
dentiştii maghiari ţin să-l ridice 
cu orice preţ.

Publicatiune.
Câinii şi pisicile cari umblă 

vagabonzi pe revirul societăţii 
noastre de vânat, vor fi nimi
ciţi de vigilii de vânat.

Soc. vânătorilor din A.-Iulia.

S  T l j R X
— Domnul sef al garei Teiua

este rugat să binevoiască a ordona 
Dnei sau Dşoarei, dela cassă, care 
a vândut bilete în dupămiaza zilei 
de 11 Aprilie a. c. că cel puţin cu 
publicul român să binevoiască a 
vorbi româneşte, şi să nu uite că 
Alba-Iulia nu e Gyulafehervăr nici 
atunci când Dsa vorbeşle ungureşte. 
Un călător.

— Sinodul protopopesc al 
tract. Alba-Iulia şi-a ţinut săptămâna 
trecută adunarea sub preşedinţia 
dlui protopop Rusan. A hotărît, 
între altele, în unanimitate, urgita- 
rea hotărîrilor asupra alegerii de 
protopop.

— D. Iuliu Maniu, preşedintele 
partidului naţional-român, a fost 
primit într’o audienţă de două ore 
şi jumătate de M. S. Regele.

— D. R u b u  V. comand, reg. 6 
pion. e mutat comand, al reg. 1 pion. ; 
Weismar, comand, reg. 1 pion., ca 
comand, al reg. 6 pion.

— Voiţi să vă asiguraţi un viitor 
fericit ? Câştig zilnic 200—300 lei 
zilnic, fără a vă părăsi ocupaţia! 
Scrieţi pe adresa G. I. Bratu, poşte 
restant Deva, alăturând timbre şi 
coverte pentru răspuns, fără care 
nu se răspunde.

— Noua moneda metalica. 
A sosit în Capitală primul trans
port de monetă metalică. Ea a 
fost depozitată la ministerul de fi
nanţe, Casa do Depuneri şi Banca 
Naţională. Cantitatea este în valo
are de 14 milioane lei şi se com
pune în monede de unul şi doi lei. 
Moneda va fi pusă în circulaţie ime
diat ce ministerul de finanţe va 
avea depozitată o cantitate mai im
portantă pentru a so putea face 
faţă nevoilor pieţei şi a nu se da 
putinţa unei acaparări.

— A. S. Imperiala Principele 
Naru Hiko-Higashi Kuni a donat 
din caseta sa personală 50 mii lei 
pentru operile de binefacere patro
nate de M. S. Regina şi 40 mii lei 
pentru săracii Capitalei.

— Regele Angliei a consimţit 
ca discursul pe care-1 va rosti la 
deschiderea expoziţiei din Wembley, 
la 23 Aprilie, să fie transmis prin 
telefonia fără fir. Discursul se va 
transmite simultan, către toate sta
ţiunile de primire.

— Vacanta parlamentului. 
S’a fixat ca parlamentul să ia va
canţă de Duminică 6 Aprilie până 
la 20 Mai, adică pe toată vremea 
absenţei Regelui şi Reginei din ţară.

— Bancnote maghiare de 1 
milion coroane. Institutul de emi
siune a hotărît să pună în circulaţie, 
cu începere de 31 Martie, bancnote 
de 1 milion coroane.

— V orba v in e ! După închide
rea conferinţei, delaVienu şjfii ce
lor două delegaţiuni s’au felicitat 
reciproc pentru tonul amabil în 
care au urinat desbaterile, scrie 
un ziar.

— In Norvegia se va bea al
cool. Guvernul norvegian a prezen
tat un proect pentru abolirea legei 
de prohibire a alcoolului.

— Congresul de studii bisan 
tine, se va ţine ia Bucureşti, în 
ziua de 14 Aprilie crt. Sala cea 
mare a fundaţiei universitară „Ca- 
rol 1.“ a fost rezervată congresiş- 
tilor, pentru comunicări şi confe
rinţe. Se vor face după congres şi 
escursiuni în interes eştiinţific la 
Curtea de Argeş, Cozia, mănăstirea 
Hurez, la Iaşi, precum şi la nume
roase mănăstiri din Bucovina.

— Ministerul instrucţiunii a 
dat ordin circular inspectoratelor şi 
revizoratelor din teritoriile alipite 
prin care şcoalele minoritare — 
spre a putea funcţiona — trebuie 
să aibă cel puţin 50 de elevi înscrişi. 
Ordinul se motivează prin faptul 
că s’au constatat abuzuri în Ardeal, 
undo s’au găsit funcţionând şcoale 
cu institutori (plătiţi de stat) care 
nu aveau dccăt câte un elev într’o 
clasă.

D e T a n z a r e

•  •

Una cassa de bani 
„ W E R T H E I M “ 
Adresa la Librăria 
„Alba“ 1. „Ardealul“
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Noui descoperiri
privitoare Ia planeta Neptun.
Doi astronomi, de la observatorul 

din Dorpat, d-nii Otik şi Livander, 
au obţinut noui şi interesante in- 
formaţiuni relative la planeta Nep
tun, care se află la extrema fron
tieră a sislomului solar.

FotograAind, la intervale regula
te, discul lui Neptun şi printi’o 
metodă precisă, înegrind imaginile 
pe clişeele obţinute, astronomii ci
taţi au constatat că strălucirea apa
rentă a planetei variază periodic şi 
regulat cu aproape a 10-a parte 
din valoarea sa. Durata periodici
tăţii constatata e de 7.50. Se poate 
afirma că Neptun îndeplineşte mi
şcarea sa de rotaţiune în mai pu
ţin de 8 ore. Dat fiind că Neptun 
are un diametru egal cu 51,000 km., 
equatorul lui e angajat, prin rota- 
ţiunea sa, cu o viteză de aproxi
mativ 6 km. pe secundă, în timp 
ce equatorul pământului nu are de 
cât o viteză de 460 m. pe secundă.

Neptun are un singur satelit, 
care se numeşte Tviton. Acest sa
telit are un diametru egal cu al 
lumii.

Anul neptunian e de 164 ori mai 
lung de eât al nostru.

In consecinţă, dacă ar exista vie
ţuitoare pe această planetă soră, un 
eopii de 3 ani ar avea.... 482 ani 
de ai noştri 1

0 statistica 
a Basarabiei

Suprafaţa Basarabiei se ridică 
la circa 44.000 kilometri pătraţi, 
cu o populaţiune de 3.000.000 
locuitori, ceeace revine la den
sitate de 68 locuitori pe kilo
metrul pătrat.

După naţionalităţi, populaţia 
este impărţită a s tfe l:

2.000.000 români.
270.000 ruteni.
200.000 ucrainieni.
88.000 ruşi.
70.000 români rutenizaţi.
70.000 germani.
Restul populaţiei se compune 

din ţigani, bulgari, lipoveni, ca
zaci, poloni etc.

Proporţia pe naţionalităţi este 
următoarea : 66 la sută români,
9 la sută evrei, 7 la sută ucrai
nieni şi 18 la sută diferite alte 
naţionalităţi.

Alegeri 
pentru Sinod

Colegiile proţeşti electorale ale 
eparhiei noastre şi-au ţinut adună
rile Joi în 27 Martie în toate cer
curile.

Au fost aleşi deputaţi sinodali 
din cler următorii domni ;

Clerul 1. Cluj, Dr. Ion Lupaş 
prof. univ.

Clerul 2. Huedin, Aurel Muntean 
preot.

Clerul 3. Hida, Ioil Ghiurifan, 
prot.

Clerul 4. Lăpuş, Zaharie Mânu 
prot.

Clerul 5. Surduc Copalnic Augus- 
tin Şovrea, preot.

Clerul 6. Dej Dr. Ion Pasca pro
fesor.

Clerul 7. Borgo Prund, Ioan Spâ- 
nus preot.

Clerul 8. Bistriţa, Grigorie Plq- 
tosu, protop.

Clerul 9. Deda, Ion Sălăgian adm. 
prot.

Clerul 10. Reghin, Dr. Vasile Sava 
ases. cous.

Clerul 11. Tâigu Murăş, Ştefan 
Rusu protop.

Clerul *12. Murăş Ludoş, Romul 
Popa prot.

Clerul 13. Turda, Iovian Muregiin, 
protopop.

Clerul 14. Aiud, Dr. Sebastian 
Stanca, asesor consistorial.

Clerul 15. Baia de Arieş, Vasile 
Gan, prot.

Clerul 16. Albac.
Clerul 17. Câmpeni, Iosif Gom- 

boş, protopop,
Clerul 18. Abrud, Petru Popovici 

protopop.
Clerul 19. Zlatna, Ion Fodorean, 

preot.
Clerul 20. Alba-Iulia, Florian Ru- 

san, protop.

Casa de vanzare
sau de dat în chirie 

pe 2-3 ani, casele sunt 

locuinţa unde locueşte 

dl Dr. Mârza Avocat str. 
Plevna No. 1; se pot 

lua’n p rim ire .:: Adresa 

ROMULUS MUNTEAN.

Politice.
Dăm, după un ziar din Capitală, 

resumatul tratativelor dintre dnii 
Maniu şi Iorga.

In ziua de 19 Martie c., d. Iuliu 
Maniu, preşedintele partidului na
ţional a adresat d-lui N. Iorga, şe
ful partidului naţionalist-democrati 
o scrisoare în care expunea dorinţa 
să examineze împreună situaţia po
litică.

D. N. Iorga a răspuns că acceptă 
o discuţiune.

După o primă întrevedere între 
cei doi şefi de partide, delegaţia 
permanentă a partidului naţionalist- 
democrat, a redactat un proces- 
verbal, în care a expus dezideratele 
sale şi anume; redactarea unui pro
gram comun ; primul comitet exe
cutiv al partidului fuzionat să co- 
prindă o treime cel puţin din mem
brii partidului naţionalist-democrat; 
conducerea noului partid va fi ho- 
târită în comun acord ; în titulatura 
partidului se va accentua tendinţa 
sa înaintată spre stânga, adoptându- 
se tormula de „partid naţional-de- 
mocrat“, sau de .partid, naţional 
al României unite“.

D. I. Maniu a răspuns că propu
nerea de a se creia un partid nou 
naţional de stânga nu o poate ac
cepta, deoarece partidul naţional nu 
trebue să fie desfiinţat, căci el a fost 
creiat de naţinea românească din 
sbuciumui şi lupta nesfârşită pentru 
liaertate şi menţinerea neştirbită a 
ideii naţionale.

De altă parte, crearea unui nou 
partid de stânga e inutilă, căci par
tidul naţional se reazămă pe massa 
cea mare a ţăranilor, orăşeniior şi 
intelectualilor, adică a tuturor cla
selor muncitoare şi producătoare; 
precum şi pe terenul unor principii 
politice fundamentale şi bine preci
zate, asupra cărora el nu poate face 
tranzacţiuni.

De-asemenea, s’a spus în scri- 
soarea-i'ăspuns, semnată de d. Iuliu 
Maniu, că nu se poate face tranzac
ţii pe terenul declaraţiilor în mate
rie constituţională şi nici în chestiile 
de drept în ce priveşte legalitatea 
actualelor corpuri legiuitoare.

„Orice înţelegere însă nu ar pu
tea exclude alte partide democratice 
de la o colaborare, sau chiar dela 
o eventuală fuziune cu partidele
noastre“.

D. N. Iorga a răspuns că ar fi
dorit crearea unui nou partid pe o 
bază de naţionalism, monarhism şi 
legalitate, cu un numo nou şi un 
program nou.

Astfel, tratativele acestea n’au
avut niciun rezultat.

0> it
u

4-S
P1—1

&
03

QJ p
O I-Í
> O,.̂ MI J <
0  

• i— i m
* i-H

H
Q

P
-4-5
• r— 1
S-

U
03
O

03 •
CU GÖ• i—i

\
03 QO

oPu H-H
•"Ö p
P
03

p
O
•s

< !
cqP

O
CÖ

Q
i-H
5 <

• HHO ■
4 ^ 03 05

• PHt—(
Lh

02
03
S

tí
• fH OM 

• i—i »"Ö a  • ̂

• Q̂O
P*
•s• f"*• ,

03
OQC
cs(M

03 GÖ
4-> P • PNm
CD a 03

hU
O B
Q o Jo
xn • ̂  r“H
m Q • ̂ GSm pH
o 1 ' 

03 0)
jgigl rI5 .

03 • p H O
> es

4-2•
p %* N• pH

•s
• P-N P

a
4 ^
O c

• p H
q

o GG
P* S o

Concurs.
Se publică concurs, cu termen 

de 30 zile dela întâia apariţie 
în „Renaşterea“ , la postul de 
paroh al nouînfiinţatei parohii 
Teiuş, recunoscută de Ministerul 
Cultelor sub Nr. 58.989 dela
19 Nov. 1923.

Beneficiile împreunate cu acest 
post s u n t: leafa legală dela stat, 
iar din parohie venitele con- 
scrise în coala B., între cari şi 
prestaţia în natură de câte una 
ferdelă cucuruz dela fiecare fa
milie, anual.

Se observă, că parohia a făcut 
demersuri să fie înzestrată cu 
pământul prevăzut de lege în 
legătură cu înfăptuirea Reformei 
Agrare, primind asigurări favo
rabile.

Reflectanţii îndreptăţiţi la con
curs îşi vor înainta cererile cu 
aocumentele de lipsă, în ter
menul fixat, subsemnatului ofi
ciu protopopesc, iar pentru a 
face cunoştinţă cu credincioşii 
se vor prezenta în parohie, pe 
lângă observarea dispoziţiilor 
§-iui 33 din Regulamentul pen
tru parohii.

Aiud, la 22 Februarie 1924.
Oficiul protopopesc ort.-rom. 

al Aiudului în înţelegere cu co
mitetul parohial din Teiuş.

Iosif Pop, adm. prot.

T r ib u n a  L ib e r a .
Subsemnatul declar cu data 

de azi că îmi retrag toate drep
turile mele de soţ ce le-am avut 
asupra soţiei mele Cornelia Mar
tin n. Domşa şi nu-mi mai asum 
nici o răspundere de orice da
torii ori fapte ce ar face ea.

Alexandru Martin.

De v a n z a r e

Camion de 2 tone 

sistem „Vaf“ cu roa

te bune de gumă

Nagy Mihai, Odorheiu
m

A n u n ţu r i  s e  p r i 
m e s c  l a  r e d a c ţ i a  
a c e s t u i  z i a r  p e  
la n g a  p r e t u r i  c o n 
v e n a b i le  ->

F o n d a t  1849 En detail-En gros

C ftR O L  F. J I C K E U
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

___ ALBA- I ULI A
----  :: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie 18

« S »

_ _ Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite
şi orl-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul fllba de jos se află în fllba- 

societate Anonima de asiguraH generale lulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ şi în toate oraşele din ţara. -“ 3
„AGRONOMUL“

ic ie ta te  A nonim a d e  a s ig u r ă r i  g e n e ra le

A  I* B  Æ“
„ I ZVORUL“

tostă „Ardealul“ e singură
librărie şi tipografie ro- gg

mâneascâ A-Iulia, | |
palatul Băncii «s

„Izvorul“ IU

T ip o g r a i i a  §
aranjată cu cel mai variat ^  

şi modern material m
Execută prompt şi 

cu preţurile cele 
mai moderate 

tot felul de 
lucrări

as
Y I N E Ä
soc. pe actii pentru comerţul 
de l inur i  si derivatele Sor.

I
1

Deposit 
ALBA-IULIA 

Str. Roşiorilor
Cumpără si vinde vinuri în 
B  cantitati cat de mari. t£

i
%

Capital 
deplin varsat 
5 milioane.

1
1
1
1

institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia
/ - \

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara,
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

^

W
Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre |  

fructificare incandltiunile cele mai favorabile.
Secţie americană. Secţie de mărfuri.

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA s e d iu l : CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 — 

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 — 

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

1
1

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68 ?
Tot felul de operaţiuni de banca 

si comerciale.

/¡S6 8Şs?3<§ iwrcSSl

I  Fabrica de |  
ţ i g l a  |  

si cărămidă |

¡ T A M B O l
H  Biroul: Str. Plevnei No. I. 
| |  CASELE DR. MARZA.

H Telefon 72.

U n  d a r  c i n s t i t  >  
r o m a n e s c  e s t e  o 
com oara  pentru c a sa  
f i e c ă r u i  R o m a n .

^  Abonaţi  d a r  Albaiuiia

Comandaţi
tipăriturile voastre la sin
gură librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

S o c i e t a t e a  G e n e r a l a  T r a n s i l v a n e a n a  
D e  C o m e rc iu  P e  A c t i i  A lb a - I u l ia

fo s ta  2 Sr^ k - lS riD O I2  F U C H S .
Numai In mare pentru comercianţi. ■ Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. ■ ■ Cu preturile cele mai scăzute. ■ ■

Serviciul cel mai solid.
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9 9IZVORUL
I n s t i t m t  cLe C r e d i t  s i  E c o n o m i i  S o c i e t a t e  p e  ^ . c t i i

ÄLBÄ IULIA.
o o o

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii .IZVORUL“ Alba-Iulia, se convoaca prin aceasta în

a Xlll-a Adunare generală ordinară,
care se va ţinea ia 29 Aprilie 1924, orele 2 p. m., în localul institutului, cu urm ătoarea:

O rd in e  d e  z i :
1. Deschiderea 'şi constituire adunărei.
2. Raportul consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1923.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Hotărâre asupra absolutorului consiliului de administraţie, şi comitetului de cenzori.

5. Complectarea membrilor consiliului de administraţie şi comitetului de cenzori.
6. Fixarea marcelor de prezenţă.
7. Chestiunea fuzionării Băncii Poporale în urma deciziunei Tribunalului.
8. Eventuale propuneri.

Alba-Iulia, la 5 Aprilie 1924.

A c t iv a

o C o n s il iu l  d e  a d m in i s t r a ţ i e .

Contul Bilanţ, la 31 Decembrie 1923 Pasiva

Cassa n u m e ra r...............................................
Efecte sco n ta te ...............................................
Credite hipotecare cu aoop. camb..................
Conturi-Curente d e b ito a re ............................
Efecte publice şi diverse a c ţ iu n i ................
M â r fu r i ...........................................................
Diverse participaţiuni...........................
Casele din Alba-Iulia, Zlatna ii alte realităţi
M obiliar........................................... ...
Diverşi debitori...............................................
Interese transitoare anticipate la reescont .

Lei Bani Lei

13.029.180
1.715.930

23
£0

313.160

14.745.110
20.426.458

1.585.049
1.055.265
2.867.622

950.000
50.000

110.127
69.006

42.171.800

Bani

62

73
51
62
26
60

26
30

90

Capital ...................................................
Fond de r e z e r v ă ...................................

„ special de rezervă........................
„ de p enzii.......................................

Depuneri spre fructificare ....................
Depuneri în cont c u re n t........................
Conturi-Curente creditoare....................
Reescont ...............................................
Dividendâ neridicată ...........................
Interese tranistoare anticipate la escont 
Beneficiu n e t ...........................................

Lei

1.000.000
387.266
120.000

22.593.482
876.245

Bani

67

55
49

Lei

2.500.000

1.507.266

23469.728
7.594.042
6.077.013

52.485
203.980
767.285

42.171.800

Bani

67

04
38

25
56

90

D e b i t Contul Pierdere si Profit la 31 Decembrie 1923 C r e d i t

Interese la depuneri...............................................................
.  la reescont ........................................... ...  • • •

Spese generale: Salare, spese de adm., porto, registre etc.
Dare ......................................................................................
Dare după */« de depuneri . ...............................................
Maree de prezenţă....................... ..........................................
Beneficiu n e t ........................... ..............................................

Lei

1.335.764
399.325

165.024
138.728

Bani

87
37

25
71

Lei

1.735.090
1.155.196

303.752
15.715

767.285

3.977.040

Bani

24
86

96

06

Interese: la escont, credite hipotecare, conturi curente, efucte şi
beneficiu la mârfuri şi întreprinderi...........................................

Provizii, chirie şi alte v e n ite ...............................................................

Lei Bani Lei

2.080.010
1.897.029

3.977.040

Bani

92
14

06

Gavril Crisanu m. p.
director executiv

Gheorghe Muncusiu m. p.
preşedinte

Dr. loan Rece m. p.

Alba-Iulia, la 

C O N S I L I U L  D E  

Antoniu Pop m.  p. Francisc

Pentru contabilitate : Andrei Schemmel m. p.
procurist.

Dr. Virgil Rades m. p.

Dr. loan Pop m. p. I. Rebega m. p.
expert-eontabil

A. Francu m. p. Ion Medrea m. p.

C O M I T E T U L  D E  

Verificat şi găsit în conformitate cu registrele societăţii. 

Dr. Aurel Sava m. p. Dr. Nicolae lllareu m. p. Iulian I. Vulcu m. p. Anghel Bena m. p.

31 Decembrie 1923 

A D M I N I S T R A Ţ I E :

Botian m. p. Victor Otoiu m. p.

A. Stoica m. p. Dr. Cornel Daramus m. p. Vasile C. Osvada m. p. loan Moldovan m. p.

C E N Z O R I :

Alba-Iulia, la 5 Aprilie 1924.

luliu Enescu m. p. N/Macrea m. p. N. Munteanu m. p. Dr. Dominic Medrea m. p. Virgil Hatiegan m. p.
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